

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LIX

Fundador: Francisco Rueda López

Número 18.485

25 ejemplares 75 cts.

SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACIÓN)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre 5
Extranjero 10

ALMERIA
Sábado 9 de Marzo de 1918

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta Administración Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad

Número suelto 5 cts.

V.º de Pedro Alemán
ha trasladado su almacén y despacho a la calle del Obispo Orberá número 1. (Puerta de Purchena).

SACOS HARINEROS

usados, se compran.

PESCADORES, 3 y 5.

Buenas impresiones

Aprovechando la estancia en esta, de nuestro particular y querido amigo el conde de Villamonte, hemos querido preguntarle por muchas de las mejoras, en las cuales, en unión de don Luis Silvela, viene laborando con todo cariño y entusiasmo.

El señor conde de Villamonte, amable como siempre, contestó a nuestros requerimientos, diciéndonos:

—Ya sabe usted, amigo Rueda, que llevamos todos una labor intensa acerca de la construcción del Cuartel de la Misericordia, porque ya que se ha logrado lo principal, que se hiciera el proyecto, que se aprobara, terminar el primer pabellón y contara esta plaza con un batallón de guarnición permanente, lo que conviene ahora, indiscutiblemente, es que prosigan las edificaciones, para que en vez de un batallón pueda guarnecer a Almería un regimiento. Contando con local amplio y cómodo, no dude que se conseguirá inmediatamente este anhelo de los almerienses y nuestro, como se consiguió el del batallón.

Las circunstancias actuales abonan nuestras esperanzas, porque para el resurgimiento de la milicia, una de sus bases más esenciales es el alojamiento y por tanto no abrigue la menor duda de que hemos de conseguir estos ideales.

Ya le comunicó el señor Silvela, que por lo pronto nos ha prometido que se sacarán a subasta las obras de terminación del primer pabellón. En la comandancia de Ingenieros de Granada se están acumulando los datos para la formación del presupuesto. Nosotros esperábamos que llegaran en estos días al ministerio de la Guerra y yo creía que podría traerle a usted, que tanto se interesa por esta mejora, que ya se había anunciado la subasta; pero mi deseo no se ha visto satisfecho, porque como le digo, aun no se han remitido a Madrid desde Granada, los presupuestos. Es cuestión de esperar un poco.

Respecto al campo de tiro, igualmente están detenidos en Granada los datos que se han pedido de información de los terrenos ofrecidos. En cuanto se envíen procuraremos darle gran impulso para ver si se convierte pronto en realidad esta esperanza, de gran trascendencia para Almería. Créalo, que hay motivos para esperar el resurgimiento militar de esta ciudad, que por sus envidiables condiciones estratégicas, tiene indiscutible derecho a ello.

La elevación de nuestro buen amigo don Luis Silvela, al alto cargo de Consejero de la Corona, es como usted muy acertadamente ha dicho en su diario, motivo de enhorabuena para Almería. El señor Silvela se haya dispuesto a luchar cada vez con más bríos por la prosperidad de esta comarca, y

ella tocará los beneficios de su justo encumbramiento. Nosotros agradecemos al señor conde de Villamonte estas noticias, que con mucho gusto trasladamos a nuestros lectores, porque conociendo la seriedad y sinceridad de quien las pronuncia, son ellas, a no dudar, las mejores albricias, para los que amamos a nuestra Almería y deseamos que su adelanto y progreso sean un hecho, terminando ese periodo de olvido y pretericiones, que fué siempre norma en esta región.

Los hechos vendrán a demostrar cuan ciertos son estos augurios.

EN DOÑA MARIA

Establecimiento robado

Comunican de Doña María, que en el establecimiento que en aquella villa posee doña María Trujillo García, se ha cometido un robo llevándose los ladrones los siguientes efectos:

Una caja de azafrán, dos idem de medias, diez libras de chocolate, veinte pares de alpargatas para hombres, cuatro barriles de agua de colonia, doce botellas de anís, tres docenas de calcetines, una caja de batidores, de hueso; cuatro paquetes de algodón de varios colores y nueve cajas de polvos de la marca «Esa».

Los autores del hecho, abrieron dos boquetes en la puerta principal, por los que introdujeron una mano para descorrer el cerrojo y una barra que había colocada para asegurar la puerta, entrando en el establecimiento para realizar el robo.

La dueña ha declarado, que aún apesar de dormir en los altos de la tienda, no sintió ruido alguno y que ignora quienes sean los autores.

Hay sospechas que estos tomaron las de Villadiego hacia el pueblo de Abia, por lo que se están realizando las correspondientes diligencias por la Guardia civil.

Chocolates de la Tropa.

No se pueden confundir con los demás chocolates.

Noticias mineras

Notificación

Por esta Jefatura de Minas, se hace saber a don José Pérez Uribe, dueño del registro minero titulado «Soledad», número 33.854, del término de Pulpi, que se ha ordenado expedirle el correspondiente título de propiedad.

Plomo y plata

Nuestro colega la *Gaceta Minera y Comercial*, de Cartagena, nos ruega la publicación de la siguiente rectificación sobre el precio de los minerales de plomo y plata:

«Habiendo sufrido un error de

caja en nuestro número de hoy al fijar el precio medio de la onza de plata en Londres durante el pasado mes de Febrero, se ha puesto P. 47 1/4 en lugar de P. 46 1/4 que es el válido.

En el precio del plomo fijado por los fundidores para las entregas del actual mes, solo se puso ciento cuatro y medio reales en vez de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal».

CONTESTANDO

Telegrama de Silvela.

El Alcalde de esta capital, señor Muñoz Calderón, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Instrucción Pública señor Silvela, en contestación al que aquel le dirigió por acuerdo del Ayuntamiento en sesión pública:

«Agradezco vivamente el acuerdo de esa Corporación que me comunica en su telegrama por el que le quedo muy reconocido. He puesto en marcha el expediente sobre la subasta del edificio de la Escuela de Artes y Oficios y me propongo no dejar de la mano cuantos asuntos revistan interés para Almería.»

Juzgado Municipal.

Día 8.

Nacimientos.

Miguel Ramírez Castillo, Joaquín López del Pino y Piedad Martínez Clemente.

Defunciones.

Rosa González Navarro, María Ferrón Fernández, Antonio Moya Nieto y María López Sánchez.

Casamientos.

Francisco Salas Miralles con Margarita Valverde Guirado.

Junta de Obras del Puerto

La sesión de ayer

Presidida por el señor Giménez Bueno, celebró ayer tarde sesión, en segunda convocatoria, la Junta de Obras del Puerto. Asistieron los señores Alvarez Redondo, Muñoz Ocaña, Iribarne, Tonda, Pujales, Bustos y Soler.

Leída y aprobada el acta de la anterior, dióse cuenta de los siguientes asuntos que figuraban en el orden del día:

Real orden participando la subvención del Estado para las obras. (Enterados).

Real orden aprobando con las modificaciones que indican, la plantilla-base del personal dependiente de la Junta. (También enterados).

Real orden denegando la petición de la Asociación Uvera para que no se recaudara el impuesto por ocupación de superficie en los muelles a los barriles de uva destinados a la exportación. (Igualmente enterados).

Oficio de la Jefatura, trasladando otro de la Dirección, para que se reforme el proyecto de reparación de la escollera del Dique de Poniente con arreglo al dictamen del Consejo de Obras públicas. (Aprobado).

Dos oficios de la Jefatura trasladando otros de la Dirección sobre aprobación de adicionales a los haberes de empleados. (Aprobados).

Tres oficios de la Jefatura sobre recepción de caminos de Ronda del proyecto de urbanización del Malecón. (Aprobados).

Oficio del señor Gobernador sobre nombramiento de Perito tercero que intervenga en el expediente de expropiación que se tramita. (De conformidad).

Oficio del señor Gobernador remitiendo a informe, una instancia de Hijo de Ricardo Giménez S. en C., sobre reclamación de arbitrios. (Que se pida informe al Administrador de Aduanas.)

Oficio de la Jefatura designando día para la recepción definitiva de las guas eléctricas. (Acta de recepción de dichas guas).

El señor Soler dijo que tiene entendido que las guas no sirven para nada, y que debiera procurarse de la Superioridad su próxima venta.

(Se acordó prescindir cuatro de las guas y dar de alta en la contribución a dos.)

Escrito de la tripulación de la draga «Almería», sobre reclamación de jornales. (Acordóse pedir antecedentes.)

Escrito del ordenanza Luis Rueda, sobre aumento de sueldo. (De conformidad.)

Cuentas de la Secretaría y de la Dirección facultativa, por obras y servicios del Puerto en el mes de Febrero último. (Aprobadas.)

Oficio de la Jefatura trasladando una Real orden aprobando por el sistema de administración, la ejecución del proyecto de pavimentación del Dique de Levante.

El señor Alvarez Redondo manifestó que después de concedido varios trabajos a destajo, se había presentado una nueva proposición más barata, pero cuando ya no tenía remedio.

El señor Iribarne preguntó si se había concedido el Gobierno alguna obra más de la pavimentación.

El señor Alvarez Redondo contestó que el ministerio había concedido otra cantidad para la demolición del muelle de Levante.

(Se acordó esperar la autorización de nuevas obras por unos días y que en caso de que no venga, insistir en pedirla).

Estado de fondos de la Junta. (Enterados).

Señalamiento de día para la sesión próxima. (Acordóse que sea el día 9 del mes de Abril.)

Seguidamente se levantó la sesión.

POCOS LO HACEN

Un rasgo importante.

Todos los días se ven cosas nuevas, pero esta es de las pocas y es digna de que se haga público.

Un médico que reside en Villasequilla, de la provincia de Toledo, se ha cortado un pedazo de piel del muslo para facilitar la curación de un obrero.

Es un caso de amor al prójimo poco conocido en este mundo, donde se sustenta la teoría de que al prójimo contra una esquina, pero sin embargo el médico de Villasequilla ha dado una lección a los que se sacrifican con el céntimo gordo, aunque también se despellajen.

No damos el nombre del médico porque lo ignoramos, pero no ha debido ocultarse para su mayor elogio.

Tres reales órdenes

De Guerra—De Gobernación

—De Instrucción pública.

La *Gaceta* de anteayer ha publicado tres Reales órdenes de interés general

Una del ramo de Guerra, resolviendo que los Ayuntamientos no están obligados a extender las filiaciones de los prófugos no aprehendidos ni presentados ante las Comisiones mixtas, y que, una vez efectuada la comparecencia de los mismos, y resuelta definitivamente su clasificación, si resulta procedente su ingreso en Caja, debiendo las Comisiones mixtas interesar dichas filiaciones, en vista de los antecedentes oportunos y como resultado de los expedientes instruidos al efecto.

Otra de Gobernación disponiendo que se convoque el concurso que preceptúa el artículo 172 de Instrucción general de Sanidad vigente, para proveer por él todas

las Inspecciones de aguas minerales que queden vacantes del concurso celebrado el día 10 de Marzo del año último.

Y la tercera, que es de Instrucción pública, resolviendo también que en los casos de sustitución provisional o definitiva de un regente, director o directora de Escuela graduada, pase el sustituto a desempeñar la función de maestro o maestra de sección, con los derechos que como tales sustitutos tienen reconocidos o se les reconozcan, pero sin que ello lleve en sí el disfrute de la remuneración que pudiera corresponder al que desempeñe la dirección o regencia.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy.

Causa del juzgado de Almería, contra Enrique Senés Izquierdo, sobre raptor.—Abogado, don Eulogio Romero Granados; procurador, don Fernando Grisolia.

Idem de Purchena, contra Diego Mesas y otro, sobre demanda de auxilio.—Abogados, don Guillermo Cassinello y don Francisco Rovira; procuradores, don Joaquín Cassinello y don Fernando Escobar.

Procesado en libertad.

En la Sección primera también fué suspendido ayer otro juicio por jurados de causa seguida en este juzgado, por el delito de raptor contra Francisco Antonio Piñeras Martínez. La suspensión obedeció a haber perdonado la parte ofendida.

Para sentencia.

Ante el tribunal de Derecho de la Sección segunda, se vió ayer mañana el proceso instruido en el juzgado de Berja, contra Salvador Ferrer Pérez, por el delito de disparo.

La causa quedó concluida para sentencia.

El temporal

El temporal que reina desde hace tres días, ayer continuó.

Al amanecer, las nubes siguieron arrojando agua, sin que el aire hiciera de las suyas.

Poco después de medio día, el viento de Poniente arreció como de costumbre, obligando a retirarse a las pardas nubes que se mostraban propicias a continuar su obra de beneficiar la tierra con sus saludables gotas de agua.

El mar, desde las tres de la tarde, mantenía fuerte oleaje, obligando a refugiarse a las pequeñas embarcaciones dedicadas a la pesca.

En puerto solo había a la descarga el vapor *Ciervana*, que fondó por la mañana procedente de Cartagena.

En cuanto calmó el viento huracanado a la entrada de la noche, una ligera llovizna cayó sobre nuestra ciudad.

Las noticias que tenemos de la provincia, es que estas últimas lluvias han sido más generales que las anteriores, abarcando mayor estensión.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta. De venta en todas las Farmacias.

Nuestro Parque.

Continúan los donativos de plantas para nuestro Parque, al cual se le está dando una gran reforma en la distribución de sus jardines, muy plausible.

Ya se han plantado las diez areucarias escelsas, que figuran en el donativo del Ayuntamiento. También don Francisco Jover, ha remitido dos hermosos ejemplares de glicinas de China, una enredadera de yedra, un fenix canadiense, un laurel y una buena colección de geráneos.

Una señora ha enviado una colección de lirios, siete acacias amarillas y otra gran colección de crisantemos, valerianas y geráneos yedra.

Poco a poco se va comandando de plantas y arbustos nuestro Parque, que en cuanto se desarrollen, constituirán un encanto en el más delicioso sitio de nuestra ciudad.

La época de las plantaciones terminará pronto y pueden los que tengan deseos de contribuir al embellecimiento de nuestra patria chica, apresurarse a hacer las remesas.

De política

Toda la atención estuvo ayer puesta en el telégrafo, esperando a cada momento noticias, sobre el gran revuelo de la política en Madrid.

Como siempre sucede, corrieron toda especie de *bolos*. Al mediodía se supo la dimisión que el Gobierno en plene había presentado.

Esto bastó y sobró para que se hicieran toda clase de conjeturas sobre la solución de la crisis, y como es natural, cada cual arresglaba el resultado a medida de sus deseos.

El caso es, que la política española está atravesando un periodo anormal, en el cual a cada momento surge un conflicto que da una inestabilidad poco conocida a los Gobiernos.

Y lo peor del caso es, que se augura que todavía, de aquí en adelante, va a ser más accidentada la situación y que los cambios de Gobierno se sucederán con más frecuencia.

Si con estas mudanzas el país ganara, menos mal, pero sucede lo contrario, que estas danzas y contradanzas solo sirve para que el país se perjudique. ¿No sabrán esto los gobernantes?

EN APOLO

Velada necrológica

La Juventud de las Izquierdas, queriendo rendir culto en la memoria del ilustre almeriense don José Jesús García, ha organizado, para el domingo próximo, fecha en que se cumple el segundo aniversario de su muerte, una velada, que se celebrará en el teatro Apolo a las ocho y media de la noche.

Tomarán parte, pronunciando discursos, los señores don David Estevan, don José Godoy Ramirez, don Vicente Villaspesa y don Manuel Pérez García.

Tratarán al difunto en sus diversos aspectos de escritor, periodista, abogado y político.

Se leerán unos trabajos, de don José Durbán y don Fernando Salvader Estrella.

Asistirá la banda municipal. La entrada será por invitación, pudiéndose recoger en el domicilio de la Juventud izquierdista (Círculo Reformista).

CORREOS

Preparación especial dirigida por don Enrique Marín Amat, oficial de la Dirección general, y personal competente, Internado de primer orden. Academia-Colegio «León XIII». Claudio Goello 69 (Hotel) Madrid.

TEATRO

En Variedades

Entre un escogido programa de interesantes películas, se proyectará esta noche en este favorecido coliseo el episodio en dos partes *El escotillón acuático*, octavo de la grandiosa cinta *El gran secreto*. Para regocijo de los aficionados en esta serie, el ya famoso Montgomery pone en libertad a Berta, con lo cual se tranquilizará, siquiera momentáneamente, el ánimo excitado del pueblo soberano.

Además, en este episodio se reproducen las tremendas luchas que tanto éxito alcanzan.

Mañana seguirá la tragedia con el noveno episodio *La perplejidad de Cupido*.

NUESTRO CLIMA.

Observaciones meteorológicas hechas en el día de ayer:

POR LA MAÑANA	
Termómetro seco.	11'4
Idem húmedo.	10'0
Barómetro.	760'0
Termómetro.	11'5
Máxima a la sombra.	14'5
Mínima.	10'0
Al sol.	N.E.
Viento.	Rizada
Mar.	Casi despejado
Cielo.	
POR LA TARDE	
Termómetro seco.	12'1
Idem húmedo.	11'1
Barómetro.	759'0
Termómetro.	15'2
Viento.	O. S.
Mar.	Marejada gruesa
Cielo.	Cubierto
Lluvia caída hasta las 4 de la tarde de ayer.	3 mm

Desde Fuente Santa.

Una carta

He aquí la carta que desde Fuente Santa nos remite don Abelardo Rubio, dirigida al Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes:

«Sr. DON LUIS SILVELA.

Muy señor mío: Al aplauso unánime que la prensa y la opinión pública dirige a usted por su acertadísimo nombramiento para el desempeño de la cartera de Instrucción pública, permitame que una el mío que aunque modesto, es la expresión sincera de mi regocijo al verlo elevado al alto puesto de Consejero de la Corona.

El Magisterio Español en general y Almería en particular, está de enhorabuena, la cual ahora mas que nunca espera de su predilecto representante en Cortes desde hace mucho años.

Queda de usted como siempre siendo su admirador y agradecido.—Abelardo Rubio.

Fuente Santa, Marzo 1918.»

Botica Central

del Licenciado

José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico. 15, REAL 15, ALMERIA.

GACETILLAS

En el Gobierno.

Tampoco se reunió ayer tarde en el Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias, como se esperaba.

El Gobernador civil señor Giménez Royo no recibió a los periodistas por estar ocupado en diferentes asuntos.

Tenencias de Alcaldía

Ya se han recibido en el Ayuntamiento las correspondientes placas anunciadoras, para colocarlas sobre las puertas de los edificios donde tienen sus domicilios los respectivos ocho tenientes de Alcaldes de nuestra capital.

Recordamos al vecindario que según la Ley y las Ordenanzas municipales, debe hacer sus denuncias o reclamaciones ante el teniente de Alcalde del distrito.

Ultimo día

Hoy también serán obsequiados de cuatro a diez de la noche, los clientes del café Colón, con una copita del tan agradable licor «Triple Seco», de los señores Larios y Compañía, propietarios de la antigua marca de los señores Jiménez & Lamothe, de Málaga.

LOECHES

(La Margarita)

En libertad

Por orden del Gobernador ha sido puesto en libertad el detenido Francisco Ruesca Gázquez.

Expedición

Los exploradores que forman la tropa de Almería, concurrirán mañana domingo, para su expedición al sitio denominado Rambla de Iniesta, en la forma reglamentaria.

Los que deseen comer en campo, entregarán la cantidad de 0'40 céntimos hasta las 9 de la noche de hoy, en el domicilio de la Asociación.

Comité Ejecutivo

En Valencia según informes que se nos ha facilitado por la unión general, ha quedado constituido el Comité Ejecutivo de la Feria del Muestrario, que ha de celebrarse en el próximo Mayo, y cuya fiesta organizada el año anterior, alcanzó gran éxito.

Licencias

Han solicitado un mes de licencia, el oficial del Ayuntamiento de esta capital nuestro amigo don Eduardo Idáñez Durán y el músico de la banda don Luis Burgos.

De Correos

Se recuerda a los titulares de cartillas de la Caja Postal de Ahorros que a partir del día primero de Marzo pueden presentarlas en esta Administración principal de Correos, para ser remitidas a Madrid y consignar en ellas los intereses del pasado año.

Junta de Reformas

Para hoy, a las seis de la tarde, está convocada nuevamente en el Gobierno civil, la Junta provincial de Reformas Sociales.

Se alquilan

unos bajos de reciente construcción, en sitio céntrico, con todos los suelos de mosaicos, cuatro alcobas, sala, comedor, cocina, wáter y patio de agua. En esta imprenta informarán.

D. E. P.

En Cartagena, ha fallecido nuestro antiguo amigo y compañero en la prensa don Francisco Pérez Lurbe, fundador y director propietario de la *Gaceta Minera y Comercial*.

Ocupaba los cargos de Presidente de la Cámara de Comercio y Junta de Obras del Puerto de Cartagena, en cuya ciudad era bastante apreciado. En asuntos mineros tenía gran competencia.

A su distinguida familia enviamos nuestro pésame más sentido.

Pérdida.

La persona que haya perdido una llave puede pasarse por la Inspección de la Guardia municipal, donde se le entregará dando las señas.

A presentarse

Para recoger documentos que les interesan, deben presentarse en el Gobierno militar de esta plaza, Juan Segura Madolell y Emilio Giménez Cifuentes.

¡PARRALBROS!

Estar seguros en que mis ingertos no degeneran, que son del más abundante y exquisito fruto y que si todos los demás tuviesen en sí lo que los míos, no existiría la desconfianza que hay de los ingertos en general.

A quien lo desee puedo dar pruebas satisfactorias.

Juan Abad Verdugay.—Pschina.

LABORATORIO

de análisis clínicos

del Dr. Verdejo Acuña

Gerona, 10

HIPOFOSFITOS SALUD

ANEMIA

INAPETENCIA

28 AÑOS ÉXITO

CRECIENTE

RECHÁCESE EL FRASCO SI NO SE LEE EN LA ETIQUETA EXTERIOR CONTINUA ROJA

HIPOFOSFITOS SALUD

La Crónica Meridional

AGUA MINERAL NATURAL

indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN JARDINES 15, MADRID

PURGANTE

Casas desalquiladas

CALLE	Número	PRECIO		RAZON
		Pesetas	Cts.	
Virgen del Carmen	1	10		P. del Príncipe, 30
Idem	5	12		Idem
Idem	13	10	50	Idem
Idem	4	10		Idem
Idem	6	12		Idem
Idem	8	12		Idem
Idem	10	12		Idem
Idem	14	13		Idem
Idem	22	15		Idem
Noria	35	15		Idem
Idem	27	31		Idem
Almanzor Baja	12	40		Demóstenes 3,
Almedina	42	40		Idem
Idem	42	25		Idem
Reina	9	30		Idem
Cámaras	11	15		Idem
Crónica	2	50		Reyes Católicos, 20

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia.

Casa Ferrera, Martínez Campos 17 y 19.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

LA CRISIS

Dimisión del Gobierno (URGENTE)

Madrid 8, 12'40 (Recibido a las 13'1).

Esta mañana estuvo en Palacio el Presidente del Consejo de ministros señor García Prieto conversando con S. M. el Rey durante hora y media.

A la salida fué abordado por los periodistas, a los cuales confirmó que el objeto de la visita que anoche a última hora hizo el marqués de Alhucemas al Regio Alcázar fué presentar la dimisión del Gabinete que preside.

De la resolución que a la crisis se le dé, dependerá del resultado de la conferencia que S. M. está celebrando con el señor la Cierva.

Ratificación

A primeras horas de esta tarde el Presidente del Consejo, señor Marqués de Alhucemas estuvo en Palacio, manifestándonos a la salida que le había ratificado la dimisión del Gabinete a S. M. el Rey.

Consultas

Esta tarde a las 7 comenzó el Rey a celebrar consultas con los prohombres de la política española, para lo cual fueron llamados al Alcázar entre otros, don Eduardo Dato, Conde de Romanones, don Antonio Manra, don Juan la Cierva, don Santiago Alba, y los señores Cambó y Villanueva.

Declaraciones de Sánchez Toca.

Hé aquí las importantes declaraciones hechas por el ex Presidente del Senado señor Sánchez Toca:

Hablando del problema militar y refiriéndose a la actuación del general Aguilera, dice que éste fué tan buen guerrero como mal político, pues no supo disolver las Juntas de Defensa. Los conservadores pudieron hacerlo, pero el señor Dato se equivocó, pues creía que las Juntas, por sí solas se disolverían.

Cayó el señor Dato del poder empujado por la fatalidad y surgió aquella crisis de difícil solución. Al fin hubo que llamar al señor García Prieto, que formó un Gabinete de concentración.

A todos los hombres de Gobierno les preocupaba la disolución de las Juntas de Defensas militares, mediante mutuas concesiones. Y mientras todos nos afanábamos por disolverlas, surge el señor Cierva claudicando, alentando y dando vida a esas organizaciones.

Tuvo por rival el ministro de la Guerra—continúa el señor San-

chez de Toca—al coronel Marquez y consiguió vencerlo.

Buscaba su apoteosis el señor Cierva, con motivo del banquete militar organizado en el Hotel Palace, pero se le frustraron sus ambiciones con la presencia del Rey en aquel acto.

Por último, ha encontrado ocasión, al fin, con las reformas militares, para erigirse en dictador. Vamos camino de la dictadura militar.

Los periodistas interrogaron al señor Sánchez Toca, preguntándole:

—¿Y el Rey?

—El Rey está tan fuera de las circunstancias, como Luis XVI en las Tullerías.

—¿Y el Parlamento?

—El Parlamento no se debe someter a la imposición de poderes irresponsables, pues sería convertirse en una colección de loros enjaulados.

García Prieto conferencia.

Antes de almorzar el señor García Prieto, confirió largo rato y separadamente, con los señores Alba, conde de Romanones y Villanueva, exponiéndoles la situación en que se encontraba.

Todos le ofrecieron su apoyo para hacer una concepción liberal.

El conde de Romanones le dijo que apoyaría a todo Gobierno verdaderamente monárquico.

En Palacio.

A las 5 y 45 de la tarde estuvo nuevamente en Palacio el señor García Prieto.

A la salida nos dijo a los periodistas que había aconsejado al Rey que consultara con los jefes de los grupos parlamentarios.

Desde Palacio marchó el señor García Prieto apresuradamente a telegrafiar al señor Cambó para que esta noche mismo saliera de Barcelona para Madrid.

Comenzaron las consultas.

A las siete de la tarde fué el señor Dato a Palacio llamado por el Rey, siguiéndole los señores la Cierva y conde de Romanones.

El señor Dato salió del Regio Alcázar a las ocho de la noche. Preguntado por los periodistas, contestó que el Rey le había expuesto la situación y que él le había aconsejado la continuación del señor marqués de Alhucemas como jefe del Gobierno, modificando el anterior Gabinete, pues precisaba fuera al Parlamento a recibir orientaciones políticas y prepara ulteriores situaciones. Añadió que debe constituirse un Gabinete con los mismos elementos que se renunciaron para convocar las elecciones. Los conservadores—siguió diciendo el señor Dato—apoyarán a todo Gobierno que cuente con

la confianza de la Corona y no colaborará con ninguno. Continuamos siendo la reserva de la Monarquía y debemos seguir unidos, porque precisa que existan grandes partidos que constituyan la esencia del régimen parlamentario. Los conservadores demostraron en las últimas elecciones que tienen fuerza. Terminó diciendo el señor Dato: Seguiremos en la oposición mesurada y facilitaremos nuestra labor a cualquier Gobierno.

El señor la Cierva salió de Palacio a las ocho y media. Nos dijo que como todavía era ministro, aunque dimisionario, no debía hablar. Repitió al Rey cuanto conocía de las entrevistas anteriores. Tengo miedo de hablar—añadió—porque una vez que lo hice ya vieron la que se armó. Señores tengo pánico.

Salió el señor conde de Romanones a las nueve. Nos manifestó que había recordado al Rey la última consulta que le hizo, en la que le expuso que entonces parecía una dificultad que entrara el señor la Cierva en un Gobierno liberal y que ahora resulta que es otra dificultad también el que deje de ser ministro. Si es difícil—añadió que el señor la Cierva abandone el ministerio, también es difícil que el señor García Prieto deje la Presidencia del Consejo. Precisa formar un Gobierno durable que tenga mayoría verdad. Uno de los periodistas preguntó al conde si los liberales tenían mayoría verdadera, replicando entonces: «Según los matemáticos parlamentarios hay un estira y encoge, que se arregla pinchando con el tenedor». También se le preguntó por otro periodista si había posibilidad de un Gobierno con la cooperación del señor Dato, y contestó: «Se vive con las colaboraciones pero no con las cooperaciones. Prestasé mi apoyo y mis ministros al señor García Prieto siempre que se trate de un Gobierno liberal». Terminó Romanones anunciando que mañana acudirían a Palacio los señores Maura, Alba y Cambó.

Se desconoce.

Visitado esta tarde el señor Maura por un periodista, se ha negado a dar su opinión sobre la actual situación política.

Se sabe que el señor Alba aconsejará la formación de un Gabinete de las izquierdas.

BOLSA

4 por 100 interior.	77.45
5 por 100 amortizable.	95.90
4 por 100 amortizable.	86.00
París a la vista.	71.10
Londres a la vista.	19.30

Comentarios a una nota.

Está siendo bastante comentada la nueva nota que he telegrafiado del señor Sánchez Toca contestando al señor la Cierva. Se considera que el documento lo redactó con un espíritu que revela el ánimo de un dictador al dictado y que se atiene a la contestación que da la Prensa al documento.

El señor Sánchez Toca ha dicho que solo sirve a la Patria y Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola S. A.



Pisado a uva, para el zumo

que no teme nada más que a Dios. En los círculos militares ha producido indignación la última nota del señor Sánchez Toca.

Fué un pretesto

Los periódicos atribuyen al señor la Cierva que la declaración de la crisis no la ha motivado la nota, pues esta ha sido un pretesto para evitar que se llevaran las reformas militares a la *Gaceta*.

Alcalá Zamora

Ha declarado esta noche el señor Alcalá Zamora que es completamente inexacto que el señor la Cierva le dijera en el Consejo que los tiempos no estaban para jorgeos liberales. No empleó esa frase—añadió el señor Alcalá Zamora—sino la de suspiros y que se la dijo en tono cordial. Concluyó diciendo que desde el primer momento sustentó su teoría y luego cristalizó el acuerdo.

No se retira

El señor Sánchez Toca ha afirmado esta noche que un amigo posee una carta del coronel Marquez en la que éste dice que no pedirá el retiro.

Visitas

Durante toda la tarde y esta noche, ha sido muy visitado el domicilio del señor la Cierva.

Han acudido a saludarle y oír su opinión muchos militares y políticos.

Lo que dice Cambó.

Comunican de Barcelona que el jefe de los regionalistas señor Cambó ha salido para Madrid. Poco antes de marchar, dicen que ha hecho declaraciones.

Ha manifestado que con haberse aprobado las reformas militares por decreto, se ha desprestigiado al Parlamento antes de funcionar.

PERPEN.

Corveza

ESTRELLA ROJA

es la mejor

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

¡¡¡ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!!

¡¡¡POR DENTÍFICOS EXTRANJEROS!!!

ALMERIA

El señor Sánchez Toca ha dicho que solo sirve a la Patria y Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola S. A.

Pisadoras y Prensas para uvas,

Desgranadora de Maíz

Arados de Vertederas desde 30 pesetas.

Maquinarias Agrícolas y Vitícolas de todas clases.

Pedir catálogos y precios al depositario

Antonio Marquez Flores

Conde Ofalia 11, antes 24,

ALMERIA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.